

РЕЦЕНЗИИ

АСТРАХАНЬ СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ: ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

Рецензия на коллективную монографию Астрахань – XXI век: социокультурная регионалистика / Л.В. Баева, Д.К. Батрашев, В.М. Викторин и др.; науч. ред. проф. А.П. Романовой и проф. П.Л. Карабущенко. – Астрахань: Издательский дом «Астраханский университет», 2007. – 376 с.

В конце 2007 г., в Издательском доме «Астраханский университет», при финансовой поддержке РГНФ, вышла в свет монография «Астрахань – XXI век: социокультурная регионалистика».

В первой части работы «Социокультурные проблемы регионалистики» авторы определяют ряд актуальных вопросов регионалистики Астраханского края. Здесь представлены открытая проблема этимологии слова «Астрахань», рассмотренная доктором философских наук П.Л. Карабущенко, история формирования этнического состава населения в аспекте оформления диаспор и ирредентов, раскрытая известным астраханским этнографом, кандидатом исторических наук В.М. Викториним.

Религиозная ситуация в Астраханском крае исследуется в главе, подготовленной доктором философских наук А.П. Романовой. Автор приводит интересные сведения по истории конфессионального развития Астраханского края. Большой интерес вызывает работа кандидата психологических наук В.В. Горева, посвященная возникновению в Астрахани на рубеже XX–XXI вв. нескольких изотерических направлений, оформившихся в своеобразные кланы.

Вопросы поликультурности как одной из основ развития Астраханского края и генезис местной художественной культуры исследуют культурологи, кандидаты наук Е.В. Хлыщева и Н.Д. Марисова. Авторы, в частности, анализируют доктрину мультикультурализма, как одного из составляющих процесса глобализации и приходят к выводу о повсеместных особенностях и специфике данного явления. Кроме того, авторы подробно рассматривают процесс культурного развития Астраханского края, историю местных памятников культуры.

Феномен ценности и анализ современной ценностной динамики, своеобразие ценностей в современную эпоху исследуется в главе, подготовленной доктором философских наук Л.В. Баевой. Автор приходит к выводу, что современный мир отличается предельно высокой степенью активности личности в природе и обществе при повышенном влиянии субъективных факторов на их развитие.

Проблемы формирования интеллектуального потенциала Астраханской области рассмотрены в главе, авторами которой являются философы А.П. Романова, Л.Я. Подвойский, П.Л. Карабущенко, политолог Р.Х. Усманов. Авторы рассматривают этнокультурные процессы последнего десятилетия и их влияние на развитие интеллектуального потенциала Астраханской области, исследуют политический интеллектуальный потенциал региона, анализируют статистику развития местной науки. В заключительной части главы авторы формулируют основные проблемы, стоящие на пути дальнейшего развития интеллектуального потенциала Астраханской области.

Вторая часть работы «Политическая регионалистика и прикладная политическая элитология» открывается блоком исторических исследований. Он представлен совместной работой профессоров В.В. Ишина и С.В. Виноградова по проблеме развития рыбной промышленности в советский период и работой доцента Д.К. Батрашева об одном из самых громких политических «дел» 1920-х гг. – т.н. «Астраханщине».

Р.Х. Усманов и П.Л. Карабущенко исследуют местные политические процессы постсоветского времени. Авторы характеризуют партогенез 1990-х гг. в Астраханском регионе как вялотекущий, что обусловлено как низкой политической активно-

стью астраханцев, так и целями, которые преследовали местные партийные активисты. Одной из самых интересных проблем, выдвинутых в данной части монографии, является проблема формирования идеологии Астраханского края. Наличие или отсутствие такой идеологии свидетельствует о сложившемся в регионе определенном типе политического мировоззрения.

Анализ электорального поведения жителей Астраханской области в постсоветский период приведен в главе, автором которой является политолог Н.В. Гришин. Автор классифицирует районы Астраханской области и города Астрахань по электоральным предпочтениям, опираясь на статистику избирательных кампаний с 1995 г.

На некоторые особенности региональной политической психологии посредством анализа категорий «власть», «народ», «личность» обращено внимание в главе, подготовленной психологом Н.Б. Карабущенко.

В главе «Астраханская элита на рубеже XXI столетия» П.Л. Карабущенко рассматривает историю и перспективы современной местной политической элиты, проблемы политической культуры в XXI в.

Кандидат политических наук О.И. Оськина анализирует сегодняшний уровень местного политического образования во взаимосвязи с социокультурными проблемами Астраханского края. В рамках исследования автор предпринимает попытку разработки научно-практических рекомендаций в области регионального политического образования.

Проблемы современного регионального гражданского общества исследует на примере Астраханской области политолог И.Л. Яцукова. Автор подчеркивает, что информационное общество связывается с развитыми институтами гражданского общества, которые в современной России весьма слабы. Поэтому власть и общество в России должны пойти на взаимный компромисс: государство получает право на умеренный авторитаризм, народ – на развитое гражданское общество.

Завершает монографию чрезвычайно интересный и актуальный проект идеологии Астраханского края XXI в. Это выражение главных идей Астраханского региона: девять существующих данностей и прогнозы развития каждой из них.

О.В. Лихолет